

# 黄南州强化举措全力做好乡村振兴工作

**本报讯** 今年以来,黄南州紧紧围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,不断强化工作举措,精准发力,全力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作。

**强化持续增收,确保政策落地落实。**建立“龙头企业+合作社+农牧户”的联农带农富农机制,培育龙头企业、扶持农牧民专业合作社、家庭农牧场,带动脱贫群众就近就业增收。统筹开发乡村公益性岗位,帮助就业困难群体就近就业。

**强化项目推进,提升资金最大效益。**截至目前,黄南州累计落实拨付财政衔接补助资金6.73亿元,实施衔接资金项目190个,衔接资金项目均已通过省级审核。

**强化合作交流,助推产业人才振兴。**同仁、泽库、尖扎三县(市)分别与江苏省启东市、通州区、海门区举办对接会,并制定了帮扶计划。三县(市)立足当地实际,研究制定了《2022年度东西部协作项目计划》,召开项目合规性审查会,做到资金投向精准、项目合规、联农带农前景良好。

**强化产业发展,不断提高集体收益。**大力实施乡村产业提升工程,加大对乡村产业的支持力度,严格落实衔接资金用于产业发展比重高于55%的要求,安排产业类项目96项。积极创办农村合作社,稳步推进农牧业供给侧结构性改革,转型发展

青稞、油菜、饲草、果蔬“四个万亩”示范种植基地,高质量建设牦牛、藏羊、犏牛、生猪“四个万头”高效养殖基地,不断壮大村集体经济,稳步增加农牧民收入。

**强化监测帮扶,守牢防止返贫底线。**聚焦“八类”人群和特殊群体,对照农牧户家庭收入以及在就医、上学、就业、产业等方面存在的实际困难和潜在风险,强化与民政、医保、住建、人社、气象等行业部门信息互通、资源共享。对存在致贫返贫风险的农牧户及时纳入,及时帮扶、及时消除,坚决守好不发生规模性返贫的底线。

**强化多元救助,切实保障群众利益。**实行“一月一对接”工作机制,精准掌握帮扶人员底数,落实医疗救助资助参保政策,确保每一个困难群众待遇应享尽享。积极探索“多元社会救助”,开展商业健康保险,引导困难群体积极参保。截至目前,全州脱贫人口已全部参加基本医疗保险。

**强化驻村帮扶,压实一线工作责任。**全州均已完成新一轮驻村工作队轮换选派工作,根据州委州政府制定印发的《关于推行正负面清单制常态化加强驻村第一书记和工作队日常管理的通知》,强化驻村工作队日常管理。严格落实驻村工作队经费及驻村干部生活补贴,解决工作队后顾之忧,保障驻村工作接续不断,有

力推进。

**强化公共服务,补齐基础设施短板。**建立农村基础设施和公共服务长效维护管理机制,确保基础设施和公共服务设施长期发挥效益。出台《黄南州关于新时期教育高质量发展的实施意见》及5个配套文件,控辍保学从动态清零实现常态清零。全面启动实施高原美丽乡村建设、农牧民居住条件改善工程和传统村落集中连片保护利用工程,持续推进农村饮水安全保障工程,制定隐患排查台账。落实农村公路养护补助资金,开工建设一批农村公路项目,有效巩固交通运输脱贫攻坚成果。

**强化稳岗就业,务工增收频创新高。**围绕“稳得住、有就业、能融入”的目标要求,开展脱贫人口和易返贫人口就业情况摸排工作,动态消除“零就业”家庭。由人社部门牵头,农牧、乡村振兴等部门配合,通过“六个一批”方式,累计组织农牧区劳动力转移就业2.2万人次。

**强化乡村建设,合力推动生态宜居。**依托生态优势,充分挖掘民俗文化底蕴,围绕城郊融合、特色保护、集聚提升、易地搬迁4种类型,确定19个乡村振兴试点村,实施34个产业和乡村建设类等项目,总投资达到1.1亿元,目前全部项目正在实施。稳步推进厕所革命,发挥好典型引领作用,确保改一户、成一户、用一户、好一户。

## 同仁市

### 咬定目标不松劲 全力以赴稳增长

**本报讯** 今年以来,同仁市认真贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求,积极克服疫情影响,认真做好补欠、提速、保稳工作,着力补齐上半年工作欠账,全力稳住经济运行基本盘,确保全面完成年度各项目标任务。

**把稳经济调度“方向盘”。**按照州委十三届六次全会和市委一届四次全会部署要求,进行清单分解落实,明确完成时限、责任领导、责任部门,推动重点项目建设和重点工作“火力全开”。

**用好政策支持“工具箱”。**坚决贯彻落实稳住经济大盘系列政策举措,千方百计促进经济触底回升、稳定增长。全力稳住市场主体,积极落实国家组合式税费支持政策,打好退、减、缓组合拳,强化中小微企业、个体工商户等支持力度,雪中送炭帮企业渡难关。

**打好提速增效“组合拳”。**强化项目建设,抢抓项目建设黄金期,采取超常规措施,做到前期项目抓开工、在建项目抓进度、竣工项目抓投产,确保全年完成固定资产投资25亿元;强化产业培育,打造油菜、黑青稞、马铃薯、饲草“四个万亩”种植业基地,确保粮食产量稳定在1.6万吨以上、蔬菜0.7万吨以上;强化文旅发展,扎实做好历史文化名城4A级巩固提标和5A级景区创建工作,推进乡村旅游升级,培育创建一批国家级、省级乡村旅游重点村和文旅融合示范点;强化城乡发展,推进市体育场停车场项目建设,加快14个老旧小区618户基础设施改造和2000户农牧民居住条件改善工程建设,完成4个乡村振兴试点村和8个乡村建设示范点建设。

**织牢民生保障“安全网”。**全面落实教育高质量发展若干措施,持续加大教育投入,实施义务教育薄弱环节提升等建设项目;持续深化医疗卫生体制改革,以市医院为龙头,组建市医疗集团,着力打造紧密型医共体;实施文化惠民行动,加快农牧区公共文化服务体系、基层文化阵地建设;深入实施全民参保计划,不断提高城乡养老、医疗参保率;落实就业增收战略,加大稳岗支持力度,切实抓好就业、创业培训和服务。

## 泽库县

### “三条路”助推 村集体经济发展

**本报讯** 泽库县通过注重党建引领、健全制度机制、挖掘产业潜力,不断发展壮大村集体经济,助推乡村振兴提速发展。

**走“党建引领”之路,激活村集体经济发展动能。**大力实施村党组织带头人队伍整体优化提升行动,以乡村两级换届为契机,选育配优牧区发展“领头雁”“掌舵者”,把一批懂经营、善管理、能致富的能人充实到村“两委”队伍中,64个行政村党支部书记与村集体股份经济合作社负责人实现交叉任职。充分利用省州县三级乡村振兴培训平台,轮训村党支部书记、驻村第一书记130余人次。发挥农村基层党组织的战斗堡垒作用和村“两委”班子、驻村第一书记和工作队的作用,压实壮大村集体经济的主体责任。

**走“完善机制”之路,凝聚村集体经济发展合力。**坚持把健全完善制度机制作为保障村集体经济有序发展的前提,多措并举、细致谋划。充分发挥成员单位各自职能,牢固树立“一盘棋”思想,相互配合、协同作战,形成促进村集体经济发展的强大合力,抓实抓好、抓出实效。

**走“产业赋能”之路,拓宽村集体经济增收渠道。**在发展壮大村集体经济的过程中,因地制宜探索集体经济发展模式。围绕打造“一村一品、一乡一特色”的发展要求,全县38个非贫困村利用扶贫资金扶持村集体经济发展资金3800万元,选择入股龙头企业、高效养殖和畜产品加工、民族传统手工业、酒店宾馆、加油站、商铺购置等区域特色产业和项目,实现生产经营方式转变和收入增加。

## 黄南州获批黄河流域生态保护和高质量发展专项资金1亿元

**本报讯** 黄南州作为全省唯一全流域纳入黄河流域的州,既是源头区,也是干流区,在全省黄河流域发展中占有重要地位。

州发展改革委深刻认识推动黄河流域生态保护和高质量发展的极端重要性,主动融入党和国家工作全局,围绕黄河流域防洪安全、重大工程项目建设、水资源节约集约利用、生态系统保护修复、夯实高质量

发展基础等方面加强项目谋划、储备和申报工作。在各市县、各部门的密切配合下,通过积极衔接争取,9月14日省发展改革委下达我州黄河流域生态保护和高质量发展专项资金10105万元,主要实施泽库县巴曲河水生态治理工程和尖扎县城镇居民生活节水改造项目,项目建设内容主要涉及退化草原综合治理、水资源节约集约利

用、生态系统保护修复等。项目建成后,保障巴曲河水质河流生态环境的持续改善,提高环境承载力,不断提高水资源利用效率和污染治理水平;供水行业的改造将进一步改善城镇居民供水条件,加强计量监督管理,促进合理利用水资源,推动社会节约能源,培养建设节约型和谐社会意识。

## 黄南州首张调整板式营业执照颁发

**本报讯** 近日,黄南鸿琛建筑劳务有限责任公司法定代表人在州市场监督管理局登记注册窗口领取了首张调整板式营业执照,标志着调整板式营业执照启用换发工作在黄南州正式启动。

根据市场监管总局办公厅《关于调整营业执照照面事项的通知》要求,自9月1

日起,全州各级市场监管登记机关对批准设立、变更登记以及补发营业执照的各类市场主体,颁发调整板式后的营业执照。之前存续的各类市场主体,根据自主意愿,可以继续使用原版营业执照,也可以申请换发调整板式营业执照。

此次营业执照调整内容包括:公司、非

公司企业法人、合伙企业及分支机构等类型市场主体的营业执照不再记载“营业期限”“经营期限”“合伙期限”信息项,合伙企业、个人独资企业营业执照增加“出资额”信息项,部分类型市场主体营业执照的事项名称及事项位置进行相应调整。除调整部分外,营业执照的格式分类、印刷标准不变。

## 优化公交站点 方便群众出行

近日,河南县结合“我为群众办实事”实践活动,在该县蒙藏医院制药厂至拉卡寺公交专线增设了活畜交易集散中心公交站点,让牧民出行更加便捷高效。

近年来,河南县交通运输局根据城乡发展和群众出行需求,不断优化已有公交站点,及时开通公交新线路,全面打通了群众出行“最后一公里”。

(来源/河南县委宣传部)

